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A F, M. K. E, óvodái,
A Felvidéki Magyar Közművelődési 

Egyesület elnökségének ez évi jelentésé­
ből, úgyszintén a jövő 1903 ik évre meg- 
ítllaj ";<>11 programmjából megismerjük azo­
kat a terveket, melyekre az elnökség 
ezidőszerint a figyelmét irányozza, mint 
az egyesület jövendő munkásságának cél­
pontjaira.

Erősen előtérbe lép ezen tervek kör- 
vona'ozásánál az a szándék, hogv az egye­
sület óvodái lassankint az államnak adas- 
sanak át. Az elnökségben ezt a szándékot 
az a felfogás érlelte meg, mely az elnöki 
jelentés következő szavaiban jut kifeje­
zésre : »Eros a meggyőződésünk, hogy a 
magyar nemzeti állam eszméje mindaddig 
csak álomkép marad, mig a népnevelés 
és népoktatás vezetését különösen
nemzetiségi vidékeken — maga az állam 
nem veszi a kezébe. <

Meglepő az a röpke könnyűség, 
melylyel az elnökség az idézett néhány 
sort papirosra vetette. A magyar nemzeti 
állam eszméjéről, mint egy olyan álom­
képről beszélni, mely nem lesz valósággá 
mindaddig, a mig az állam a népoktatás 
vezetését a kezébe nem veszi, csak úgy 
lehetséges, ha a szavak értelme felett 
cseppnyit sem gondolkodunk. Felületes

emberek, ha nagyot akarnak mondani, 
rendszerint elvetik a sulykot. A F. M. 
K. E. elnöksége nem áll felületes embe­
rekből, s ha az idézett kitétellel mégis 
elvetet:e a sulykot, az onnét van. mert 
az állami oktatás csillog ó eszméjétől el­
vakítva, a valóságos eredmények tárgyi­
lagos bírálatát figyelmen kívül hagyta.

Szép volna bizony, ha például ezidő­
szerint, mikor a népoktatás *s részben 
még a községek és hitfe'ekezrtek kezé­
ben van. a magvar állameszméről, csak 
mint álomképről lehetne be<z -lói ! A ma­
gyar állameszme már a jelenben is annyira 
nem álomkép, hanem egy hatalmas való­
ság, hogy 19 milliónyi népünkből több mint 
10 millió beszél magyarul, a nem magyar 
ajkunk közül 1 millió 431 ezer érti és 
beszéli a magyar nyelvet. Az 1900-ik évi 
statisztikai kimutatások szerint a magyar 
birodalom egész területén is meghaladja 
már a magyarul értők száma az abszolút 
többséget, magában az anyaországban 
pedig ez a szám már közel jár a fii) szá­
zalékhoz.

Megengedjük, h >gy a magyar nyelv 
terjedését nem tekinthetjük bizonyítéknak 
arra nézve, hogy nyelvünkkel a magyar 
szellem, a magyar hazának szeretete is 
ugyanolyan arányok szerint tért hódított, 
de kétségtelen, hogy ezen a téren is a

folytonos előrenyomulás jelenségeivel ta­
lálkozunk, a mi nem is lehetséges más­
kép, mert a kik a magyar nyelv ismeretét 
terjesztik, azok, mint a magyar kultúra 
munkásai, at vannak hatva a magyar szel­
lemtől, a hazaszeretet érzéseitől, melyek­
nek utat nyitni törekesznek a szivekhez. 
Megengedjük azt is, hogy a mit eddig a 
magyar nemzeti állam megizmosodása ér­
dekében az iskola és a társadalmi tevé­
kenység révén elérnünk sikerült, az még 
nem az az ideál, mely a magyar nemzeti 
állam képében szemünk előtt lel-eír, de 
mindenesetre oly eredmény, a mely rnel 
lett a magyar nemzeti államnak . z esz­
méje nem álomkép, hanem valóság, mely 
már most is erőteljes, bár még nagy fej­
lesztésre szorul.

Nem értjük ennélfogva, miért lett az 
állami népoktatásért való rajongás a F. 
M. K. E. elnökségének alapérzésévé ? 
Valószínűleg azok az urak az oktatást az 
egész vonalon állami funkciónak tartják. 
Pedig nem állami funkció az, csak állami 
feladat, melyet azonban a társadalmi szer­
vezetek is, egyház, községek, családok- 
egyesületek kitűnő eredménynyel végez­
hetnek és végeznek is. Csak nyissa ki 
egy kevéssé a t. elnökség a szemet es 
nézze meg mit műveltek a magyarosodás 
terén az eg\ ház vezetése alatt álló nép
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Kisebb tajzsk Londonról.
Azt, a mit viliiig v lapok hasábjain az angol 

főváros nagv m re'ü közfvkvdesi es '.tn/eiroi. g-z- 
dagsugáról és uépjelleniéről mond..ttunk, ki k"ll 
néhány vonassa! egészítenünk lmgy a világváros 
külső képét feltün etó rajz lehetőleg sokoldalú 
vonatkozásban álljon előttünk.

Korongos meleg nyári nap volt. A felhők 
maga-au járták, foszlányokban úszkállak a légkör 
tengeren Msőtöl nem kellett t irtani, kirándulásra 
alkalmas idő csalogatta az embereket a Trafalg ír 
Squire-ra. London e.-yik legszelterére. lt: áll 
a legnépszerűbb angol hősnek, Nelson l.irdnan a 
szobra. A hires aduiról Trafalgar mellett, Gib­
raltar közeiében verte meg íso.iben az egyesült 
francia-spanyol hajóhadat, < e győzelmivel meg- 
bins tóttá 1. Napoleon tervet., a ki épp ez időtaj. 
180,000 embert ö s/ponlositott Koiiiogne an, hogy
innét Angliába átkeljen

Lát uk az angol-liur háború alatt, hogy 
Angliának még manap sine- erős. a birodalom 
világhatalmi állásához mért szárazföldi hadereje. 
Napoleon idejében még kevésbbé volt. Ha tehát

a hóditó francia császár az ó kitűnően felfegv- 
v-rze't. válogatott 180,000 emberével átkelhetett 
volna Angliába, i szigetország menthetetlenül el­
vesz. Nelson győzelme elhárította a veszedelmet. 
Napoleon, miután hajóhada, melynek fedeznie kel­
lett volna az átkelő sereget, Iratalgarnal tneg- 
semmi-ült. az átkelést meg se o kísérletté, mert. 
az úgy is hiába v ilii volt volna. Nelsont azért az 
angolok úgy ünnepük, mint hazájának szaoaditő- 
jat. A diadalmas ütközet - inhelye,ö neveztek el 
azt a gyönyörűen parkírozol' teret, melyen a hős 
ere-szobra all

Az a sok ember, te bnyire vidéki angol, a 
kik valamely kirándulásra alkalmas ny íri napon 
a Trafalg ír Squar -val ha'áros szeles utcáim, a 
Northu nbe -land Xvenue-b ■ siet ae . ne n mula st- 
jak el illegi a oga" ni hazájuk nagy fiainak -zebrát. 
Büszke örömtől sugárzó arccal szemlélik a magas 
gránit oszlopon dió ercalakot, elragadtutas-ai be­
szélnek hadi tetteiről, lelki nagyságáról, mely 
akkor nyila-kozott meg leghősiesehben. midőn a 
frafaigari diadal után halálosan megsebesítve, a 
hozzája siető orvosi e -zavakkil uta-itotta e| ma- 
gatol : .Nézzen ide, azelőttien fekv-1 sebesültekre, 
előbb ezeknek nyújtson segítséget, nekem csak 
akkor, ha majd rám kerti! a sor.“

v fel óráig is járkálnák a szobor körül,

s azalatt a múlt szellemének lobogó fény" mellett 
lelki diadalutat tesznek meg hazájuk történeté­
nek egyik ragyogó korszakán. A nemzeti múlt 
dicsőségéből táplálkozó hazaszeretet sehol sem 
olyan mély. olyan bensőséges, mint Albion fiainál. 
Pedig a kik most nagy honfitársuknak a kegyelet 
megszentelt érzelmeinek áldozatát bemutatják, 
azok nem a végből jöttek ide, hogy történeti em­
lékeken merengjenek, ok ma kirándulásra készül­
nék, várják az erre a célra szolgáló külön alkal- 
ntatos< .unt, melyre a Northumberland Avenue-ban 

I fognak felszállni.
I zv M óra tájban har-ogó kürtszónak a 

hangja válik ki íz utcai zajból. Pompás felvr- 
lovas uegyesfogatok fordulnak he az utcain. U> 
üléses ma : s kocsik, melyek Windsor, St. Albans, 
Forking s egyeli kiránduló helyekre fogjak szál­
lítani a tájszepségeket élvezni akaró közönségét. 
Az angol általában -zeveti a term -szelet, lelkesül 
érte, tud belemerő' ni kellemeinek élvezetébe. 
Svájc es Norvégia gyönyörű tajaiuak legszorgal­
masabb látogatói az ango'ok. A kirándulások szen­
vedélyes kedvelői ők, s ez-kuél mindig előnyt 
adnak a kocsinak, haj- mk vagy a gyaloglásnak.

Azért a London -a i időző angol, a ki nem 
tartaná te jesnek a fővárosban való tartózkodásá­
nak sikerét, ha legalább Wind-irha, az imádott
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X ik'ória ki ni ly no kedven-' nyaraló hel v vrc el nem 
látogatna, erre az utazásra nem választja a vas­
utat, hanem a szabad kilátást nyújtó né­
gyes fogatú bérkocsit, ha ez utóbbi még oly 
drága K

A kiránduló bérkocsik sorakozását és indu­
lását érdemes megtekinteni. A már említett 
Northumberland Avenue bal oldalán 30 40 ilyen
kocsi áll, díszes könnyű him alatt toporzékoló 
lovakkal. A kocsisok a legdivatosabb egyenruhát 
viselik, fesztelen eleganciával ülnek a bakon, me­
lyen még öten foglalhatnak helyet, Kzek az ülé­
sek a legdrágábbak. Az ember hajlandó volna 
hinni, hogy valamely királyi udvarnak a vende­
geit fogják vinni ezek a fejedelmi kinézésű fo­
gatok. A felszállás kürtjeire egyszerre történik, 
s addig, a mig az egész kiránduló közönség fel 
nem szállt, egy kocsinak sein szabad kimozdulni 
a sorból. De alig hangzik fel újra a kürt jel­
szava. a sok fogat egyszerre kezd kanyarodni, 
hármasával egymás mellett robognak, az utca 
végén azután szétrebbennek a szélrózsa minden 
irányában, a vidám arcú, Ízléses úti toilcttokba 
öltözött kiránduló publikummal.

Miután sok elvezettel megszemléltük a Tra­
falgar Square remek szobrát, tanúi voltunk a 
szobrot látogató közönség hazafias kegyeletének,

iskolák Nyitrán, Trencsénben, Zsolnán, 
Selmecbányán, tehát éppen a nemzeti 
kulturális törekvések gócpontjain, és akkor 
talán be fogja látni, hogy az állami okta­
táson kívül is terem érv es siker a ma­
gyar nemzeti állameszme számára.

Sut maga a 1". M. k. F. is az általa 
alapított óvodákkal olyan szolgálatokat 
tett a magyar közművelődésnek, melyekért 
megérdemli a nemzet háláját, megérdemli 
a legszélesebb körű segélyt es támoga­
tást. K;:en óvodák az egyesület tevékeny­
ségének legértékesebb gyümölcsét képe­
zik, az azokra fordított pénz a leghasz­
nosabban kamatozó toké, ha ez a haszon 
talán nem is nyilvánul rövid idem belül 
szembetűnő eredményekben.

Nem szabad felednünk azt, hogy a 
nemzetiségi vidékeken az óvodák es is­
kolák csak igen lassan ható tényezői le­
hetnek a magyar nyelv es a hazafias ér­
zület terjesztésének A nehézségek, me­
lyekkel ezeken a vidékeken a magyar 
közoktatásnak meg kell küzdenie, oly 
sokfelek és nagyok, hogy azokkal szem­
ben minden erőfeszítés hiába valónak lát­
szik. Pedig nem hiába való, csak legyen 
kitartás a közoktatásügy munkásaiban és 
legyen jó az óvodák és iskolák vezetése.

Nem is hisszük, hogy a F. M. K. K. 
vezetőségét az az eredménytelenség ked­
vetlenítette volna el, mely az általa fen- 
tartott vagy segélyezett óvodák kihatásá­
ban itt-ott mutatkozik. Mert utóvégre a 
hol a F. M. K. F. óvodái eredményes 
működést felmutatni nem képesek, ott 
ezek az óvodák akkor is meddő munkát 
fognak végezni, ha állami vezetés alá ke­
rülnek. Csodákat az állam sem képes 
művelni. Különben is a F. M. K. E. maga 
legjobban ismeri az óvodák működését 
nehezítő akadályokat és módjában áll 
azoknak elhárítására közrehatni.

Ha az egyesület vezetősége mégis 
annyira beleélte magát abba a gondo­
latba, hogy az óvodáit lassankint az ál­

lamnak adja át, akkor bizonnyára nincsen 
tisztában sem azokkal a feladatokkal és 
ki telességekkel, melyeket a közoktatás 
terén a társadalomnak kell teljesítenie, 
sem azzal az értékkel, melyet az a bál­
ványozott állami oktatás képvisel.

Ne induljon az egyesület az elnök­
ség szűk látókörű tervei után, ne lökje 
el magától a nagy lelkesedéssel felkarolt 
óvoda c-s iskolaügyet, mert azzal meg­
tagadná magát, megtagadná a leglénye­
gesebb pontban társadalmi hivatását és 
elvesztené mindazon körük rokonszenvét, 
melyek a népoktatás terén a társadalmi 
tényezők közreműködésére súlyt fektetnek.

veszik figyelembe. Pedig különösen napjainkig 
mikor a nép-.mozgalom“ egyre élénkehb |e ' 
különösen nagyobb vidéki gócpontokba 11 jelentő 
arányokat ölt, ezt sem volna szabad figyelmen 
kívül hagyni.

De ezen számítási mód még istenes még

Egyházmegyei népszámlálás.
Az egyházmegyei névtáruk „pontosan“ tűn­

te: il; fel a népszámlálási adatokat községenkiut. 
Nálunk. Nyit megy házmegyvben csupán a katho- 
liku-ukat, másutt pl. Esztergomban, a más vallá­
sunkat is, ami utóvégre szükséges is. Hiszen a 
számok arra valók, hogy tájékozást nyújtsanak a 
lelkészeknek és egyáltalában azoknak, akik ezirányú 
tájékozást szerezni óhajtanak.

Ezeknek a számoknak beszélniük kell, de 
ha nem igazat beszélnek, vagy mondjuk „félre­
keszelnek." akkor jobb, hogy inkább hallgassanak. 
Nem kell pocsékolni rájuk a nyomdafestéket.

Lássuk, hogyan történik e számok össze­
állítása V

Az év elején felszólít tat nak a vidéki lelké­
szek a népmozgalmi adatok beszolgáltatására az 
egyházmegyei hatáságnak. Ezen adatok feltünte­
tése kétfélekép történik; de mindkét módnak 
kiindulási alapul szolgál a Schematismus legutóbbi 
népszámlálása. A pontosabbak úgy járnak el. hogy 
megnézik, mennyi volt feltüntetve a tavalyi név­
tárban. Ez lesz az alap. Mondjuk valamely köz­
ségnek van (világosság kedvéért) kerekszámban 
1000 kftth. lakosa feltüntetve a Schematismusban

A jövő evre nhez hozzáadják a múlt évben 
születetteket, mondjuk egy éviién 45; lesz tehát 
1045, de ebből ki kell vonni a múlt évben el­
hunytakat pl 32 őt: s így világos, hogy a lélek- J 
szám a jelen évben a jelzett községben 1013-ra rúg.

De itt nincsen beszámítva azon elem, mely- 
lyel eltávozás, vagy bevándorlás által a község 
lakóinak száma apadt vagy növekedett. Azokat 
tudatukkal nagy ritkán, vagy egyáltalában nem

hagyjál) volna. Tudunk eseteket, hol a \i,|ekj 
beküldők még a fenti egyszerű számítást Vl 
sokalják, vagy más okból kerülik es egy-zerüm, 
gondolom formán odavetik, hogy ennyivel 
ennyivel szaporodott a hívek száma. Azt vszlel 
tűk. hogy a vidéki lelkész urak szívesebben Írnak 
a papirosra többet, mint kevesebbet. Mintha az 
árnyat vetne a lelkészre, ha hívei fogynak. |\,v 
általában örvendeteseiül a növekedés, mint a fo- 
gyatkozás, mért vehetnék azt éppen a lelkrszek- 
nek zokon?

Ez a számítás azonban, akár pontosabban 
akár, mint említettük, lanyhábban történjék, e-v 
nagy alaphibában szenved, és ez abban áll. h0f,y 
kiindulási pontul a Schematismus mult évi ada­
tait veszi. Hogy mikor alapították meg a Sche­
matismus népszámlási adatait hivatalosan, arról 
nem vagyunk tájékozva. De akármikor tették és 
akármily alaposan, az évröl-évre való már kimu­
tatott hozzáadással azok annyira eltorzultak, hogv 
ma legtöbb helyütt éppenséggel nem felelnek meg 
a valóságnak, ha összehasonlítjuk az l'.lOO. évben 
foganatosított népszámlálással.

Legjobban bizonyítja ezt néhány példa, 
melyet úgy véletlenül kimarkoltunk a névtárból; 
igy Kollarovicon a jelenlevő katholikusok száma 
az 1 !>00. statisztika szerint 2310, a Schematic- 
musban pedig 3385 vau feltüntetve. Vagy pedig:

Statiszt. Schem at 
szerint

Cserne (filialisokkal) a katli. száma 3378 4377
líovne „ „ „ 4360 4920
Turzófalva „ „ „ 10013 14165

Legfeltűnőbb az eltérés Turzófalván, ahol 
több mint 4000 a különbség. Sőt ez utóbbi plé­
bánia filialisaival együtt nem képes többet fel­
mutatni a zsidókkal együtt mint 10279 lakost. No 
már hogyan leltet ebből 14165 katholikust kimu­
tatni, azt nem értjük. Turzófalván ugyanis a 
Schematismus mindig jóval több katholikust talált, 
mint a hányán voltak a lakosok valamennyien. 
Az 1869. népszámlálás szerint volt ott (a filiali­
sokkal együtt) 8096 lakos, ezekből a Schematis­
mus szerint katholikus 10231(1!) 1880-ban volt 
összes lakos 8707, köztük katholikus 11055; 
végül az utolsó előtti népszámlálásnál (ísoo.) 
összes lakosok 961(1, ezekből katholikus 12285. 
Látszik, hogy az arány pompásan emelkedik. A

láttuk egy minden izében úri kirándulásnak ér­
deke" jelenetét, visszamegyünk a város közleke­
désének egyik fócrét alkotó utcába, az Oxford 
Street be. a bonnet legkönnyebben juthatunk a 
város nevezetességeihez.

Közel a világhírű Britisch Múzeumhoz, a 
földalatti gőzva<út állomásaihoz hasonló, csakhogy 
kisehhszerű épületet veszünk észre, melynek hom­
lokzatán szembeötlő nagy hetükkel van felírva: 
Central London Railway, központi londoni vasút. 
Ez a város földalatti villamosa. Annyiban ha­
sonló a budapesti Andrássy út földalatti vasú íjá­
hoz, hogy villamosságra vau berendezve. Egyéb­
ként a kettő között cseppnyi hasonlatosság sin- 
C'Cá- Mikor a budapesti földalattit megépítették, 
a lapok világgá kilrtölték, hogy ime a főváros­
nak olyan alkotása van, melynek párját hiába 
keresnék az európai városokban. Bár Igv volna, 
de az igazat megvallva, a mi kis földalattink, 
melyre különben joggal büszkék lehetünk, csak 
en miniatűr utánzata a londoninak

A londoni központi villamos hat angol inért- 
földnyi vonalon két végpontot köt össze, a nem­
zeti bankot e< Holland-Parkot. A két végpont 
között tiz állomás van, e miatt tart az utazás 
körülbelül egy fel óráig, de ha feltartóztatás nél­
kül repülhetne a vonat a végpontok között.

10 — 12 perc alatt befutná az egész pályát, játszva 
győzné le a gyorsvonatok sebességét.

Az állomásépület nyílt csarnokában jegyet 
váltunk 2 penny, 12 fillérért. Ennyit fizetünk 
akár az egesz utat tesszük meg, akár csak a 
legközelebbi állomásig utazunk. Említésre méltó, 
hogy London összes villamosain egységes a me­
netjegyek ára, 2 penny. A jegyváltásnál ennél­
fogva egy árva szót nem hallunk, csak a pennyk 
kopogása árulja el, hogy itt most adnak és vesz­
nek valamit. í gy megfelel ez a néma jegyváltás 
a szótalan angol természetnek. És nem csak a 
jegyváltás alatt, hanem azután is nem szól hoz­
zánk senki egy mukkot sem A jegyet nem ve­
szik át, azt még ott a csarnokban egy bádogládi- 
kába dobjuk be. A ládikánál álló szolga csak 
arra ügyel, hogy minden utas bedobja-e a jegyet ? 
Ha tolongás keletkezik a jegygyüjtó ládikák kö­
rül, akkor az ott álló szolga egyszerűen ráteszi 
kezét a ládikák előtt levő forgókorlátra, a mi 
annyit jelent, hogy csak egyen kint szabad az át­
eresztő elé lépni.

A világos csarnokból egy vasrácsos ajtóval 
elzárható, villamos fény nyel kivilágított helyiségbe 
jutunk, melyben kői őskorul ülőpadok vannak. Az 
ember azt hiszi, hogy ez a váróterem, mert a 
helyiség egészen a várótermek divatja szerint van

mt
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reJ,j latinos világban a számjegyeket cifráknak 

Int: ezek a számadatok csakugyan — cifrák !
O^zelni'onlitottuk az esztergomi és a besz­

tercebányai Schematismus Nyitravárinegyere vo- 
j. ,• V,I.1 ada'.iit a statisztikai adatokkal es ugv 
t.alaí’uk. hogy azok részben jobban stimmelnek 
,l„üeliet az eltérések itt istiem egyszer jeicnteke- 
„u.|, VI r.algécon a Schematismus szerint (Kap- 
latb es S .-Péterrel egy 111 ti ti4í'5. holott a -ta- 
tisziikai nibiiok szerint ugyanott a katholikusok 
száma “Óiéi, vagy pl. Szélövén számukat a sta­
tisztika léi*.ban adja, inig a Schematismus csak 
121--«’*t tüntet fel. (Az esztergomi adatokra nezve 
mindenütt az 1901. évre szóló névtárt idézzük.)

l'östyénben a filiálisokkal a statisztika 55 14 
kathidikust ismer, inig az egyházmegyei névtár 
csak 4870.

r. v-zintéu a más felekezetitek számadatai 
nem egy szer messze elkalandoznak a valóságtól. 
k\ pl. (ialgócon kerek számban IfiOO zsidó sze­
repel a Schematismusban, holott valóságban csak 
11 >7 van ; Szenicen 782 zsidó, valóságban 487 ; 
llolicson lOOti, pedig valóságban csak 712-öt fa­
luit a legutóbbi népszámlálás. Minek szaporítani 
ax kát papiroson. Nincsenek amúgy is elegen í

Korántsem tartozunk azok közé, kik a sta­
tisztikai adatokra mege>küszni készek. Megenged­
jük, hogy ott is lehetnek hibák, hogy azok sem 
iniiiden tekintetben pontosak. He viszont azt is 
meg kell engedni, hogy ez összeírás mégis lehet*5- 
lej megfelel a valóságnak. És mindenesetre többet 
er. minf a Schematismus nagyrészt légitől kapott 
adat

A -]'! kivonatos volna a nyitvai es részben 
az e-z '■ gu'iii Schematismus kiigazítása. Minthogy 
azonban a hivatalos statisztikai adatok nem álla­
ti 11. mind-ui vidéki lelkész rendelkezésére, azokat 
itt a központi)ni, az egyházmegyei hatóság maga 
rendelhetné el, mely ugv a források, valamint az 
au a szükséges erők felett rendelkezik. A munka

könnyű, de egy kis ön megtagadással keresz­
tül vihető.

K v,óuatos volna továbbá, hogy a nyitrai 
nev r sz atén tűntesse fel a más vallásunkat is,
■ a/t a többi egyházmegyék névtáraiban is 
feltaláljuk, és mint az egész. 18t!0-jg a nyitrai 
névtI okban feltüntetve is van. l’tóvégre is nem 
iniiid'-ev. ha valamely községben csak 300 kai ho­
ki. s egy másik községben 300 katholiku* meg 
st o lutheránus van. Mar pedig a nyitrai névtár­
ban ilvon két község egyformán van feltüntetve.

Akadnak maradiak, akik irtózva minden 
ti: stol azt fogják mondani, hogy minek V Hiszen 
arra uuy sem ad senki semmit. Ezeknek azt lu-

berendezve. lie alig foglalunk ott helyet, a „váró­
terem“ egyszerre csak sülyedni kezd velünk. 
Szerencsére a sülyedes nem okoz rémületet, buti­
juk. hogy liften vagyunk, melyen most az utcák 
szín tája alatt 33 méternyi melyscubo ereszke­
dünk le. Minden állomáson 3 — 4 ilyen szobának 
nevezhető lift van, melyeken 50—00 ember ke- 
nvelmesen elfér. Vasár- es Uunepuapnkou e litt'-k 
folytonos működésben vannak, lel es leszalliijak 
a minden három percben közlekedő villamosok 
közönségét.

Két párhuzamos alagutbau futnak a villa­
mosok a tour-retour irányai szerint. Az alagutak 
magasak, szellősek, beszivattyüzott tiszta levegő­
jük egészen elfeledteti velünk, hogy löltl alatt 
utazunk. Úgy érezzük itt magunkat, mintha sötét 
éjszakán, kivilágított íeusikos pályatesten repülne 
vele a vonat. Tiz-tiz.enkét hosszú kocsit vontat 
minden gép, a kocsik berendezése igen szép és 
kényelmes. Párnázott, kel-két személynek helyet 
nyújtó padok futnak végig a kocsikon, melyek 
csak ügy ragyognak a tisztaságtól. Az elsőrangú 
luxusvonatok sem néznek ki csinosadban, nem 
nyújtanak több kényelmet és nem tesznek az 
emberre kedvezőbb benyomást, mint ezek a nagy 
forgalomra berendezett villamosok. Kellemesebb 
utazást kívánni sem lehet, mint a minő itt ki-

h'ljük. hogy a szamoknak rendeltetése a tájékozás. 
Ha azonban igy tájékoznak, akkor a u< - tar csak­
ugyan megérdemli, hogy n - adjon rá senki sem­
mit. A statisztikát mai nap be> elő számoknak 
nevezik de ha igy tájék",--tatnak, ak r azok 
fel lebeszélő számuk. És utövegre ak isi mit 
mondjon, azt senki sem fogja elhitetni velem, 
hogy a statisztika (minden valószinű-e/ szerintl 
valódi számai kevesebb Hlyeimet erd ••nein* i.. 
mint a léghói kapott adatok.

Azelőtt, mikor a nep-zämia.a- < - k úgy 
uiore patrio történt, mikor csak becsi - kep- zte 
alapjai, még lehetett menteni az egyházmegyei 
névtárak megbízhatatlan adatait. Mamp-ág azon­
ban. mikor lehetőleg pontos népszámlálás van 
keresztül vezetve, s igy azok valótlansága rikí­
tóan bebizonyu'-. a téves adatoknak többé semmi 
jogosul'-aguk nincsen.

Ugyan mondjuk meg az igazat!...
Német-Próna, 1 Ö0_’ aug iá.

A „Nyitramgyei Szemle“ múltkori számában 
Spectator a főispán német-prónai látogatásáról 
szóló közleményét ekkep fejezi be : „ . a főispán 
a Német I’rónán látottakkal meg lehetett elégedve, 
mert ez. a szép fogadtatás azok köze tartozott, a 
melyek nincsenek megrendelve, ha in n szabad 
akarat- e< elhatározásból folynak t-s igy értéke-« k

Szép voli-e a fogadtatás es tetszett e a tő­
ispánnak vagy sem. a fölött nem vitatkozunk, de 
igenis szóvá tesz-ziik azt, vájjon csakúgy;:n sza­
bad akarat e< elhatározás, vagy pedig megren­
delés, meghagyás volt-e szüléi ka a íőispáni fo­
gadtatásnak V...

Spectator úrnak a távcsöve ez alkalommal 
mint minden csillagászati távcső, megfordított 
képet mutatja a dolognak.

„Ez a szép fogadtatás — úgymond — azok 
közé tartozott, a melyek nincsen' . mey rendel re sth “ 
Kissé merész állítás, mert a tényék mást bizo­
nyítanak.

Factum, s Prónan mindenki tudja, hogy ez 
a fogadtatás nem származott szabad akarat- e< 
elhatározásból !.. . Hogy a liberális politika, no 
meg az egyéni érdek mint főtényezők szerepeltek, 
az nyílt titok!... Senki sem mondhatja, houy a 
nemet-prótiai polgárság nem tud becsületet es 
tisztességet, de az is igaz, hogy a prónaiak a 
mostani fogadtatástól mintegy idegenkedtek, nem 
a főispán miatt, hanem azért, mert a fómteudau- 
sok iukarnatus liberálisok, akikkel a lakosság nem 
tud rokonszenvezni, es akik a néppártot utón­

ál félén hcrsmerlik. Szóval a prónai nép az ege- 
>zet kezdettől fogva liheciili s demonstráción ak tar­
totta - annak tartja most meg inkább!...

S ügy is van !
I«e nem Kcamolln főispán úr tette azzá, 

hanem a német-prónai liberálisok taktikája. Hogy 
csakugyan az volt, bizonyítják az előkészület, 
az elhangzott beszédek egynek-kettőnek kivételé­
vel. a látogatások, a bankett é< a végső eredmény.

A liberálisok a fogadtatás ünnepléssé tétele 
tekintetében utánozni törekedtek a néppártiak 
példáját a kath. gyűlés alkalmából, de a kettő 
közt mégis óriási a killőmbség. \ táv,ali magasz­
tos ünnepségnek a megteremtője a vallás •<?. 
ihletsége szülte tiszta lelkesedés, a mostaninak 
pedig a dohszó mellett történt meghagyás, a mi 
nek támogatására oda sietett a magánúton való 
kapacitálás. l'kaz-úkaz után került napvilágra, 
hogy útba igazítsa a polgárokat, mikép díszítsék 
a hazakat, hogy söpörjék az utcákat, minő ruhába 
öltözzenek, mit szabad kiáltani, mit nem stb. Ezt 
az intézkedést a liberálisok, a kik tavai a botrá­
nyok előidézésében, lóképp Gnjdeleu, Tn/sinán, 
Cachon bokros érdemeket ( ! !) szereztek, szepe- 
géstlkben szükségesnek tartották! Akik máskor 
a leghirhedtebb szájhósöknek es legfurfangosabb 
farizeusoknak bizonyultak, azok most rémületük­
ben vén anyókák módjára arról álmodoztak, hogy 
egyes hevesebb természetű asszonyok, meg gyer- 

! ttiekck „ Ahz»g“-ot kiálthatnának. Nevetséges do­
log! „Wie der Schelm ist. ~o denkt er.“ N einet- 
prónai néppárti embertől soha sem telik ki olyan 
vadság, mint a minőre tavai nem egy liberális 
korifeus vetemedett.

A bankettre kezdetben nem igen jelentkez­
tek, részint mert a prónai ember nagyon munkás 
s aratás idejében — hacsak kedvez az időjárás. — 
a szántóföldim szeret foglalkozni, részint mert 
irtózik a néhány szál liberális társaságától. Az 
aláírási ív első köröztetése meddő maradt, a 
miért is más eszközhöz kellett folyamodni. Meg­
kezdődött ugyanis a személyes utón való kapaci­
tálás, meg verbuválás, m**g pedig jól kieszelt li­
berális rafinériával, amihez kitünően értenek, 
hogy t. i. egyesek azt heszelik, hogy Richter 
Antal tlieol. tanár „lebeszéli“ a polgárokat, ne 
vegyenek részt a banketten. Persze, egyetemes 
bűnbakra lett volna szükség arra az esetre ha 
esetleg szégyent váltanának. De ezzel bakot lőttek! 
Richter Antal értesülvén a liberális eselvetesról, 
rögtön közbelépett s „alávaló rágalmazónak“ dek- 

I Lírait a azt, aki ily aljasságra vetemedett. E ki- 
I jelentésre elhallgatott a liberális lelkiismeret 
I ,-zava ! Azután folytatták a házalást. A bankettre

nálkozik. De ideje már. hogy a londoni közlekedési . 
eszközöktől más tele fordítsuk figyelmünket. Volna I 
még tieid mondani valónk a vizákat ti vasútról, j 
mely szinten páratlan a maga nemében, de «-zt | 
ott is elmondhatjuk, a hol a városban tett látó- i 
gatásaiukrói fogunk beszámolni.

Most tekintsünk be egy pillanatra n londoni 
szállókba, é< vessünk egy futólag' s pillantást az | 
azokban uralkodó szokásokra.

A londoni szállók előkelőségét e- drágaságát ! 
a lek vésők határozza meg. Vannak nagy fénynyel 
berendezett hotelek, igazát fejedelmi házak, me­
lyek azonban aránylag olcsók, mert kevésbbé cin­
kelő városrészben állatiak. Ha olcsóságról esik 
szó, ez alatt mindig a nálunk szokásos árak két­
szereset kell értenünk. A mi Londonban egyszer 
annyiba kerül, mint nálunk, az meg az olcsóság 
fogalma alá tartozik. A drágaság csak ott kez­
dődik. a hol már a mi áraink többszöröse sze­
repel a napi kiadások rovatában. Igy például, ha 
valaki a West End városnegyedben levő első­
rangú szállók valamelyikében lakik, napi kiadásai 
legkevesebb 30 shillingre (3l’> koronái mennek lel.

Ez londoni fogalmak szerint még nem drá­
gaság. De ha valaki egy ilyen szállóban magán 
salont vesz igénybe, a mi nélkül az előkelő an­
golok, a kik a szállókban gyakran fogadnak ven­

degeket. el nem lehetnek, es ezekben a magán 
salonvkban pl. teát szolgáltatnak fel, vagy villás- 
reggelit, a sálon használatáért náhány órára 
40—50 shillinget is fizetnek. Ez már igazi angol 
summa, melyet midőn a pénzes áuglus kifizet, 
megrántja utána a szája szélét, mintha kis giir- 
csöcske húzta volna meg. de azért másnap ismét 
a salonban teázik. mert elvezetet szerez neki az, 
ha a drágasággal dacolhat.

Az első rangú szállók minden tekintetben 
fejedelmi fény nyel és pompával vannak beren­
dezve. Ezekkel a budapesti vagy bécsi elsőrangú 
szállókat egyáltalában nem lehet összehasonlítani. 
Némelyikben 7nt) szoba is van, 2<HJ magán sálon, 
bál- es hangverseny termek, közös s.douok, bil- 
liárd-szobák. dohányzó helyiségek, olvasó termek 
stb. De a masodrangü szállók is úgy nagyságra, 
mint kényelemre es kiszolgálásra nézve messze 
felül múljak a mi első rangú szállóinkat, l'őkepen 
ezekről a másodlatnál szállókról áll az, hogy 
bennök az ember a nálunk dívó árak kétszeresét 
fizeti, tehát olcsók, inig az első rangú hotelekben 
kivétel nélkül az angol gazdagsághoz mért magas 
árakat találunk.

Egészen sajátszerű intézménynek kell tar­
tanunk az. angol főváros hotel-rendszerében az 
ú. n. mértékletességi hoteleket, temperance hotels.
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'ellát nem lelkesedésből, nem i- szabad vihiVá- 
rori'ból. hanem kajiaritálás utján vállalkoztak a 
leg'ö 111 len Uh k**í■, r ■■ vekkel i< - .hink

A tiugaulatogatasok szerenc-'te' eu szinten 
e-ak liberálisok részesültek, de ezt is nem a le­
i-lein s. .juhijaia inak. hanem a hivatalos appa­
rátuséra, nort h s/ I fői-pán úr ' -a,< oda ment, 
a hová vezették. I 'ed g I ‘rónái) avval arszomen­
táit a k a kapaei-alá- alkalmával, hogy a tő - pán 
mindenki számara van.

A hivatalé- Ve- a (leknek, amik a látogatás 
alkalmával elhangzóilak, a pren vak által,uo 
véleménye szerint eltekintve egytől-kettőtő! 
az volt a véljük, h"gv inez k ed ve I" i--ek :i lak es- 
<agg:tl a h'erális eszi», két I*v mindez liiaba 
való erőlködés |

A - onek"k is. a tóispán is a közel multi an 
meg v na tut l-ekeo reflektáltak e- az cg * e ér­
tést ajánlották. Ez mind -zep v- helve-! Ite 
szeret,.ik hinni, hogy mindez első s.irlnn i a 
főispán ur hivatalos közegeinek, *i eg a prónai 
Bantb-hu-zarukeak szól. mert l’rmpn e-aiiis . k 
a bekfbontok. I’rOIian csali a óta van békétlen­
ség . s vtszálvkod is a mióta a hivatalos közegek 
kivetettek halójukat a néppártra. - nem i- lesz 
bt-ke es egveierte- mindaddig, tiniig evvel a mos­
tani matiiav.il : a terror/.i á--.il. feljelentésekkel, 
zaklatásokkal, cifráiknál-, írilib büntetésekkel, a 
- ■ itirt sai e- jogfos I em hat 
Igen. ha Eilhetoe e- Ah ill V ./ole i hi rák e- a 
jegyzők vegre v. I a bár a okulni fognak s nem fog­
jak többé a néppárti embereket panaszaikkal a 
„kap iucsek“-he . a mint mérgükben F.rnszi Sán­
dor dr. -z.t.rv ul. -I k- pviselőt nevezik, vagy 
Üre-tyt riszkv K .maiihoz kíVdeni, vary am it 
Iiohács .1. prónai jegyző es F. orvos praktiz dj i, 
Rirliterekhez men -zteni. s ha pártkülömbseg 
nélkül fognak ig:,/saget -.olgá'tatni, akkor lesz 
békéről szó. killőmbe., nem.

A főispán úrnak az a kijelenté-e, hogy ö 
szeletelőt e — bek.: hoz e- mindenkinek egvenló­
képpen akar i a i var előmozditmi. nagv tetszést 
aratott. Adja az ljg. hogy ez a -z-p Kijelentés 
tette váljék I

M'gán a I tiketten javában folyt a tinóm 
kelt'-. lies . ÍV.,: l'eS közegek 1'eSZl‘l'ól. „ N. Üt“, 
tliiod jí ti: o/_o; _ ■:. o-; 111 • o: fogva le; át- t • 111 

fogunk ölni 1“ „N ur" kapar ' i a Aludj- azt. 
akit noha ti y lio o'őtt penziói ipotéssel sujfntt éppen 
neppai ti-aga miatt. .eddig ellen-ogok vol'unk. de 
e/entúi Párátok leszünk !“ Key harmadik, a kinek 
bölcsője a trombitások hazájában ringott es a ki 
tulkunkkal mv-t.nnáig -em szerzett mag var ho­
nosságot. „Iletz-I’falion“ szóval dobáló.l/ott, azt

Ezekben semmiféle szeszes ital nőm kapható. Az | 
angolok általában ige n hajlandók mindenre, a | 
mivel különcködni lehet. A m.nt vaun .k köztük j 
bravúros ivek. a kik a whisky-ivásban világ- j 
rekordot őrnek el, úgy vannak nagy szeszgyűlö- ! 
lók. kiknek it la a tej. tea és a mulygatawni i 
névén ismeretis indiai lova Ezek természetesen j 
a temperance hoteloki on szállnak meg. mely ek- j 
tiok herendi zv-t I .i| laka angol fortély lyal meg I 
hasznot is húznak. I

Így n, gy kert skedőnek a fia, a ki London- I 
ban a kereskedelmi akadémiát látogatta, tekoz- ' 
loan kezdi ti költekezni es különféle módon szí- * 
vittvúzta az atyj-at. A.iker mar vogig ment a lö- 
ditasvk egész -kai..; n. vegre azt itta haza. hogy 
gy omorleteg. tenger' levegőre volna szüksége. 
Ny on : tekul nrvo-i I izonvitxány t is csatolt a le­
va h h- z Az i jui v evőn a levelet, l.oudonba uta­
zóit. o*i azonnal felkereste ati.it. megszállott vele 
egv timpoiauce hotelben, a hol azután barom 
hónapig I -vútt laktak szigorú absztinenciában. A 
kiii-a használt, a hu oly alaposan meggyógyult, 
hogy soha többe nem kívánkozott tengeri le­
vegő ut.ni.

A mulatságos esetet az i-s-zes londoni h púk 
hozták, s azóta a temperance hoteleknek nagy a 
becsületük a hármas királyság minden zugában.

híven, hogy evvel majd sikerül neki egy-két 
n -ppárti embert a liberális járó ni hajtani. I'e 
az ipse bizony pellengére állította miönmagát ! 
Mondja azt an valaki, hegv ez a bankett nem volt 
liberális manoeuvre I ! . . . S a liberal;- k mégis 
alkotmányos színezetet akartak a dolognak adni* 
Ne I- gondolja -önki hogy a prónai ember 
e.vügvú. * hogy nem lat tov,;: b az orránál I \ 
pi'.-aaaik közvclenénve e ■ : „11■ ez az eresz
I ■ ,k liberális kortesfogas volt I" Ne neked I

Meats ős ik igaz a latin köztit oida< : „In 
\ no veriias I" „Végén r-ar.au az ostor.“ Alig 
volt vege a bankettnek, máris elárul a — még 
pedig a nyílt utcán egy a -fu filléres bőrtől 

illumintl' Uaiilty lm zár. hogy mi volt a ö szun- 
leknl, „Mos' már kavmaink ko t vannak.“ t. i. 

a néppártiak 1 me a lóláb!... Kell-e ennél vilá- 

go-tibb lio-zed V I . . A prónai tk szívesek voltak
őzt a k * jelentest tudomásul vonni !

I‘_y -11r ., o", -/ok. ak:k tarai Zmeskál
országgyűlési képviselő ur fogadtatása alkalmával 
j i's , • t s késő e (io .ói őr-veze ő o- Rni:ács 

j '-vzö c ufót vallott ;o!jelon:e-oi ab.pján Filber- 

gor, illetőleg Xbally -. ne előtt a vádlót :k pad­
jára kerültek, azt ko ,Isztok a c-iifnevvk o-zto- 

ga'.is írói Irres prOn.n biruiol : „S abad-o este az 
u váll játszani V“. amire a íjn,isi omni potenciájával 
kijelentette : „M i mit.il-üt c-ina li;irt■ k. a mi 
nektek tet-zik !“ s a zen eszek játszottak is fel 
os ala j.irv.a .íz utcán. F. l-'o ti lök azt mondotta: 
„II gylia a néppárt re-/ ró! történnek ilyesmi, 
száz-zur citálnának minket Fri vigvore é< <z .zszor 
ülnénk a hüvo-l'vi. !" lé moljük. bogy Gecko os 

Holmes megteszik a ti ró ellen a lejelentést ! . . .

Végül mugjegy zziik : igaz. hogv l’s na 
„Isten, király is haza“ jel szók alatt mindig bű 
monarchikus érzelmű e< szabad- g-zoreiö volt,— 
de első sorban es mindenek felet hű volt. Iste­
néhez es kalb, anya-zentegy házához, amely: ék 
tani fás it e> parancsolatait líVd-al tiporják a 
B.intíy huszárok. - ha azt látja, hogy valaki szent- 
svgtelvn kézzel nyúl a legszentebb érzelméhez, 
amint ezt a vallá- gúnyoló liberális' k teszik, 
talpra tő. s küzd bátran s kitárta s íi, mert j. 1 

.or a kö/.noudá t: „Ha Isten velünk, ki lobot 
ellenünk !" Igazmondó.

Ejdonság-ok.
Tnmtri kinevezés. Beiide lure nyitrai 

püspök ur az eltávozott Fetrovics La sző» tau.ir 
helyé io. Aoilfht Mii/’ szakvizsgázott világi he­
lyettes tanait nevezte ki a nyitrai tógimná- 
zin mlc z.

A szobák ára az emelelek szerint változó. 
A bútorzat még az egyszerűbb házakban i- ic u 
tiszt;i i - finom. Az ablakok üvege tőbenv ii v szi­
lié-. vastag, melyen nem lehet keresztül látni. 
11a ki akarónk tekinteni az utcára, fel keli bűz­
nünk az ablakot, leien kettős ablakot hasznai­
nak. melynek külső, áttetsző üvegen át nézik a 
paloták urai az utcai elet zsibong«sat.

A szállók éttermeiben bő étkezés folyik. A 
reggelihez tea v«gy kávén kívül vajat, tojást, 
két-háromfele halat és húsételt szolgálnak fel. A 
villásreggeli I Luncheon i öt-hat fogásból, az ebéd 
(Dinner) az ételeknek úgyszólván végtelen soro­
zatából áll. Legalább háromféle hal, ugyanaunvi 
hüstele, különféle sajtok és igen finom gyümölcs 
kerül az asztalra.

\z angol vendég mindezt fáradhatatlanul 
végig e-zi. Megfizette, most már el nem enged 
belőle egy morzsát sem. Egészén termi szelesnek 
találja, hogy lm valaki olyan veiidegeskcdeshez 
jut. a milyennel a londoni előkelőbb szállók Table 
de hőt-ja lepi meg az embert, akkor legyen neki 
a bő erszény mellett ugyanolyan gyomra.

Az idegen azonban válogat a sok elei között, 
mert ha van i- angolos erszéuye. ám nincs angol 
gyomra. Adieu

Személyi hírek Richter M LáráTi^
ko-fejér vari fógimn. cisztercita tanár e ],, 
néhány napot mint Czeizel O'áhor praelatus “ 
vendég.* városunkban töltött, s innen iL.jee 
I'cre utazott. — Ifj. Ccsnay István gyulafeher 
vári tábori lelkész hosszabb szabadságidőre s 
nirre érkezett. - Velcsey József nyitramegvei 
gaz I egvleti titkár f. hó 2fi tói kezdve Pozso,,v. 

j bau tartózkodik. Lakása : Fozsony. kiállítási p,
E -joeyzés. t sernyánszky Lajos nyitravar- 

megyei árvaszéki ülnök és neje szül. Csőri 
Tania Valit* leányát e hó 20-án eljegyezte j? 
Mészáros István rimaszombati kir. ügiész 
Salfni Szita László, nyitrai m. kir. pénzü>yi 
száinti.-zt, í. lm 20-án tartotta eljegyzését monoid 
S. rárg Ilonkával Szent Golt hunion.

Esküvő. Kondtrszky Árpád garam-szt - 
kereszti kereskedő f. hó 2l-en oltárhoz vezette 
Lakncr Józsn kisasszonyt, néhai Lakner Ferenc 
városunknál! ismert vendéglős kedves leánvat — 
Az esket esi szertartást Hevem János elsó-városi 
jii I). helyettes vegezie.

A F. M. K. E. választmányi ülése.
A Felvidéki Magyar Közművelődé-i Egyesület 
nyitramegvei választmánya f. hó 21-én ülést tar- 
tett. melyen az egyesület alapszabályainak módo- 
*•01.01 tárgyában a központi választmány által 
kiadott vs a Sclmecliáuyáu tirtandó közgyűlés 
ele terjesztendő tervezet tárgya Itatott. A választ- 
mciiv . ei vezetet néhány lényegtelenebb móilo- 
-i i-'.i elfogad'a a Iliik -zikasz kivételével 
melynél nagy vitát kelte:: a szakasznak az á 
java-lat a, mely -/érint a közgyűlésnek megadatik 
a jog. hogy a főtitkárt eieílm--ziglan megválaszt- 
ha-a. Mu kilót Gyű,a v. tag hosszabb bőszedben 
e javaslat elleti szólalt fel. kiemelvén főképen, 
hogy az egyesületi tevékenység érdele inek <zem- 
poti'j ilnil ki váltató-', hogy a főtitkár allá-úval a 
közgyűlés legal.dili il évi időköziikben rendelkez­
hessek. l'gyauiiyeu értelemben beszeltek Kulunyi 
Endre, dr. Rangba Sándor és Steiner Gyula v. 
tagok, mire a Közgyűlés a tervezett módosítást 
mellőzte.

Halálozás. Dr. Ditsinszky József, zsar- 
nócai orvos. Dusinszky József, nyitrai -zt-kes 
egyházi karnagy fia, ma, aug. 2.1-an Z-irnoczán 
elhunyt, eietenek körülbelii> 4! éveben. — A 
megboldogul nak ha la'a bizonyára mély r -zvelet 
kelt varo-uni-ilian isa.erö-ei es barátai közölt. S 
mi is részünkről a legőszintébb részvétünkét tol­
mácsoljuk a súlyosan látogatott ap nak.

Mindazon tisztelt bitrátáim, eme-
rőseim es jóakaróim kikkel. Nyitráról eltávozván, 
nem lehetett szerencsém személyesen találkoznom, 
fogadjak ezuion őszinte szívből fakadó búcsú­
szavamat lxerem tartsanak meg továbbra is ba­
ráti rokotiszeuvükben, meiyre mindenkor hálásán 
fogok visszaemlékezni Szeged, Uh>2. ang 21 -eu. 
Fefrocirs László, fögim tanár.

Alapítványi helyek adományo­
zása A püspök tir ö me !■ -aga a nagyszombati 
szt. Orsolyáról nevezett zanlaoan létesített Kltich, 
illetve lioskovánvi alapítványi helyeket ö—3 évre 
Ernvei Irén alső-kiiró-keayi vs Kunszt Jolán 
felsö-elefánti iakosoktmk ailmrnnyózta.

A snsvari királygyakorlatok alkal­
mával ó tels*'genek Sasvarott elfogla buido la kosz­
tál v he:, Regeinek iiizhiztonsagi nu gőrzese céljá­
ból Nyílra mi egy tűzoltó szakasz fog kiküldetni 
Nyitrarol S ,avarra. A >/üksvgesnek mutatkozó 
iiitezkedé.-ek megállaplta-a vegeit lioncheiti Jó­
zsef tiiztelügyelő e< tűzoltó parancsnok Sas várra 
utazott.

Villamos vasút Nyitván. Egyelőre 
meg csak tervezetben, illetőleg előmunkálati en­
gedély alakjában, de ha az Isten akarja, a kapa- 
uyel is elsül, tartja a magyar ember. A keres­
kedelemügyi miniszter ugyanis I’ongrárz Kálmán 
nyitrai kir. közjegyzőnek és tiedlirska Antal bu­
di jies'i mérnöknek a Nyílra város területén a 
v.isuti állomástól kiindnlólag a Eö utón. Erzsébet-
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
utón. Tőth-Vilmos-ulfáu, Városház- és Kossuth- 
teron. Telegdy- es Ilid utcákon át a zoborhegyi 
.«z,Miókig vezetőn «Ifi villamos vasútvonalra. — Az 
«íven elfimuukálati engedélyeknek tudvalevőleg a 

iziöja az. hogy valaki bemutat egy tervezetet
a minisztertől engedélyt kor, hogy a terve­

zetet keresztül vili es se. A miniszter egv övre 
megengedi e< azalatt másnak ugyanazt ugyanott 
e|iiteni nem szabad, hacsak előbb men nem eg'.*, 
zik a1 elóengedményessel, vagy a jogot tőle meg 
nem vásárolja Az első engedményes keres vál­
lalkozót vagy részvénytársulatot, mely a terve­
zetet finanszírozza — ha talál. Az ilyen építési 
engedély egy év alatt elévül, vagyis ha egv év 
alatt ki nem épül, akkor a jövő évben hárki 
nyerhet építési jogot. Az elévülést úgy szokták j 
meghiúsítani, hogy a lejáratkor meghosszahbitá- j 
sert folyamodnak. — Ismerünk egy vármegvei ; 
vállalkozót, különben igen derék, nagyr,tbecsült j 
barátunk, a ki, ha Isten élteti, nemsokára 25 ' 
eves jubileumát fogja megünnepelni az ilyen egy j 
évi meghosszabbít ások nak, anélkül, hogy bírta 
volna finanszírozni vállalatát. I

A király születésnapja. ó Felsége ! 
születésnapját városunk ez idén is fény nyel ülte j 
meg. A középületek é< sok magánház zá-ziódiszt I 
öltöttek, a hivatalok szüneteltek, az utcákon kü- | 
lönö-en a délelőtti órákban ünnepi élénkség ural- j 
kodott. A székesegyházban reggel 9 Órakor fé- ! 
nyes istenitisztelet tartatott, melyen jelen voltak j 
■i hatóságok e- nagyszámú közönség. Az ünnepi j 
misét a püspök ur celebrálta. Félben ő Méltó- j 
-ága ebédet adott, melyre hivatalosak voltak a 
papság, a katonai és polgári előkelőségek és a 
hatóságok fejei. Ebéd alatt a házi gazda poharat ; 
emelt ó Felségére, a népei szeretnie és hűsegétől | 
környezett leg,alkotmányosabb fejedelemre, kinek 
még hosszú es boldog uralkodást kívánt. A me­
leg érzésektől áthatott szavakat a vendegek állva 
hallgatták. A fényes ebéd a délutáni órákig hu- , 
zódott el.

Hittanári vizsga. Xvmet István a ki- 
sebb papnevelő intézet, tanulmányi felügyelője f 
hó 23-án jeles sikerrel tette le a hittanári vizs­
gát az egyházmegyei tanárvizsgáló bizottság előtt. ; 
Melegen üdvözöljük.

Szent István király ünnepe. Ha-
ománviis kegyelettel es nagy egyházi pompával 

ültek meg Nyitrán ez évben első szent királyunk 
ünnepet. A székesegyházban délelőtt y urakor 
szent beszed volt. melyet Bélák József karkáplán 
mondott. Az ünnepélyes nagy tnisén a püspök úr ; 
ó méltósága pontitik alt. Emelte az ünnep fényét 
a helybeli honvéd-tisztikar jelenléte es a ki veze­
tnek di-z-zaz. .1, mely a mise egyes részei alatt 
svrtüzet adott. Anna! kellemetleiiehliii; érintette 
azonban a nagy számban jelen volt közönségét a : 
hivat tins körök távol maradása. A vármegyeház, 
törvényszék, pénzügy igazgatóság gyéren, vagy 
sehogy «ein volt képviselve. Vedig az államalkotó 
szent kiralv ünnepe nemzeti ünnep, melynek 
megölését a vallásos es hazafias kegyelet egy­
aránt parancsolja.

Katona-zenekar Nyitrán. F. hó
ló-én és 20-án a cs. és kir. 70. gyalogezred ze­
nekara a Pitzev és Hauser-féle káveház előtt 
játszott Míg 19 eu nagyszámú közönség előtt, 
midig 20-án a záporeső miatt kévés vendég vett 
ott részt, a zenészek i< kény teletlek voltak a 
kavi h izbau folytatni a zenét. Az ezred V szter- 
gómból összpoutositásra jött tel. es a Myitrálioz 
közel lévő falvakban tartózkodik, hogy reszt ve- 
. ven a hadgyakorlatokon.

Nyílra varmegye községjegyzöi 
nyugdíj választmánya t. lio 21-en tartott 
ülésében Fodor Alajos tótmegyeri körjegyzőt 31 
évi szolgálati idő után évi 1312 koronával, Ma­
darász Gusztáv nyitra-zsáiiibokréthi körjegyzőt 
pedig 25 évi szolgálati idő után 1120 koiona évi 
összeggel tivugdijazta. néhai pólyák I ál kálazi

volt körjegyző o vegyenek évi 57ti korona s 'geht, 
gyermekei re-z. re pedig évi 280 ki róna gy.t.u- 
pénzt szavazott meg, végre n"lm [tartha Sándor 
komjathi volt Körjegyző árván maradt kiskorú 
gyermekeit évi 230 korona gyámpéuz élvezetében 
részesítette.

Katonavilag Nyitrán. A 73. honvéd- 
gyalog-dandár, mely a 13. es 15. honvéd-gyalog- 
ezredből áll, azonkívül a 13. hadosztály tüzér­
ezred és a ti. honvéd-huszárezred augusztus hó 
31-én Nyitrára érkeznek, mely alkalommal a 
gyalogság a városban, a tüzérség es a 74. hon- 
ved-gyalogdandár 114. és 16. ezred) pedig a sá­
tortáborban, mig a lovasság a szomszédos köz-e­
gekben nyer elhelyezést. Szeptember 1-én kez­
dődnek a dandár-gyakorlatok, melyek a közeli 
környéken mennek vegbe. A 37-ik honvéd-had­
osztály szeptember 4-eu Benedek Andor altábor- j 
nagy. kerületi parancsnok vezetése alatt váro­
sunkban megalakul, s ekkor kezdődnek a had­
osztály-gyakorlatok is. melyek szinten Nyitni 
környékén lesznek megtartva. Szeptember 7-vu 
veszi kezdetet a felvonulás a királyi hadgyakor­
latokhoz, mely alkalommal a 37. honved hadosz­
tály gyalogság, tüzérség és lovassággal városunk­
ból eltávozik. A manőver már 12-eu U Felsége 
előtt megy végbe es tart 16-ig. A 14. honved- 
gyalogezred szept. 17-éu vonaton visszaérkezik 
Nyitrara; a tartalékosok is-án leszerelnek.

A nyitrai kereskedőn panasza. A 
nyitrai kereskedők társulatának legutóbb választ­
mányi ülésén panasz tárgyát kepezte azon meg- 
okolatlau intézkedés, hogy ei>i>en r ost. midőn a 
heti vasárokra a környék nagyobb mennyiségben 
hozza gabonáját a piacra, a gabona-piac a gőz­
malom melletti térről a temető mellé tereltetett 
át. Vidéki közönségünk kezdi már alaposan meg 
unni ezen a forgalommal való atyai gondoskodást 
s az ezzel járó rendőri erélyt es inkább máshová 
\ iszi gabonáját, hogy sem önönmagát ily folyto­
nos he y változtatásokkal járó zaklatásoknak ki­
tegye. Ehhez járul ezután az is, hogy az újonnan 
felfedezett gabona-piac jóformán a városon kívül 
fekszik, s a heti vásárokra jövő közönség a város 
heltei lile te re nem is kerül, a mi ismét csak a 
minden képen leginkább megterhelt kereskedők 
érdekeinek rovására megy. — A választmány 
határozatához képest f. hó 21 én az elnökség e 
miatt Faschier Ferenc li. polgérmesternel sürgős 
panaszt emelt, aki azonnal intézkedett, hogy a 
regi rend minden további vexa'io mellőzesével 
azonnal visszaáll itta--ék.

Őszi hadgyakorlat öli. A tartalékos 
legénység augusztus 15-eu vonult be a 14 hon­
véd-gvaiogez re« iliez. Az ezred 2. zászlóalja aug. 
26-au Léváról Nyitrára érkezik, úgy hogy az 
ezred mind a barom zászlósijával 27-en előgya- 
koclatra indul es Mocsonok. Királyi s Kmuj. tli 
községekben fog táborozni es ezred gyakei latot 
végezni, t. fiú oU au pétiig visszaérkezik Nyitrara.

A „keresztény népszövetség“ ter­
vének a következő felszólalást v .lük : A kérész• 
teuv népszó vetkezet ev. .nejét népünk áitainuos 
lelkesedéssel fogadja. ívelem ktililjetiek mielőbb 
aláírási Iveket. Fu eddig semmit sem kaptam. A 
pénzt ha kell itt mindjárt ös-ze is szedem es a 
kitűzött helyre e küldöm. Nem kell az eszmét 
elejtem. Zborai terve nagyon helyes. A további 
módozatok úgy hiszem nehézségbe nem fognak 
ütközni A községi manipulációt a lelkészekre és 
kántor tani lókra, ha olyan nem volna, valamely 
mindig található, becsületes emberre kell bízni, 
a ki a tagokat ö-szeirja azoktól az évi taksát át­
veszi es a panaszlókat a kijelölt ügyvédhez a 
szövetkezet Ilárvájával elküldi. Jövő év elején 
már életben lehetne a szövetkezet. Ihyek I inre. 
(A fő az, hogv mindenütt oly lelkesen karoljak 
fel ez eszmét, mint Hívek esperes tie teszi, s 
akkor minden bizonyny il létesül. Mindenütt és 
általánosan, különben csak egy meheeske táma­
dása lesz ez az egész vedekezes, már pedig ne­

künk Hakovszky szavai szerint egy egész mellkas 
tá'i/idá-ara van szükségünk. Szeried

A nyitrai szépito-egylet által f. e. 
augu-ztus 3-au rendezett népünnepély ti-z « jö- 
ved> íme ssf) kor. és fillért tett ki. Felit fizet­
tek : Engel József 50 kor., Csernyák Rezső 10 
kor., 11 orvát Sándor 10 kor., Sn .dor Géza 10 
kor., dr. Hangba István 5 kor., dr. Gut vili l’ál 
4 kői . Honchetti József 2 kor.

Huszarok Sasvárt. A 16. Marná cs.
es ur. huszárezred I tisztje, 22 ember es 43 
lóval Budapestről indulva t. evt szeptember hó 
5-en Tardoske híre. ouuati 6-t n Sopornyára es 
7 en tovább Nagyszombaton at 9-.‘ti Jafdouicra 

! es innen 10 en Sasvárra fog megérkezni A 13.
I számú cs. és kir huszárezrednek pedig I tisztje, 

70 legényből és 72 lóból álló csapat ugyancsak 
I Budapestről f. évi szept. hó 3-án Tardoskeddre,
I ounau 4-én Sopornyára, 5-én Nagyszombaton át 
! tovább, 7 eu Jablouicra es 8-án Sasvurra érkezik.

Borászati kongresszus. A 11. Or-zA-
, gos Szőlőszeti es B rászati Kongresszus, mely 
j i'oz.-ouv ban II. Országos Mezőga da-ági Kiál­

lítás ideje alatt fog megtartatni, szeptember hó 
I 15-én veszi kezdetét, melynek nagyszabású elö- 
! adásai és az előadáshoz fűződő viták sorreudjé- 

nel fogva rendkívül érdekesnek s a magyar sző­
lőm! veles és borászati ügyekre fontos mozzanat­
nak ígérkezik. A Kongresszus 3 napig fog tar­
tani, délelőtt előadások és vitákkal, délután a 
környékbeli nagyobb -/ölökbe é- pincékbe való 
kirándulás es tanulmányi utakkal.

Trencsénmegyébe! Vet:ük a követ­
kező sorokat : A folyó év elején e lap hasábjain 
a trcncscumegyei Iclkészkcdő pap ágii az ellen­
zéknek szervezkedése ügyében egv felhívó - jelent 
meg, a melyre eddigelé egyedül ft. Gyuri sánszky 
Dömötör zákopcsei esperes-plébános ur reagált. 
A többiek tán nem tartják szükségesnek, opp «r- 
tunusnak a szervezkedést ? „Fratres I hóra est. 
iám nos de somno sur«gere(Halljuk, hogy ké­
szülnék, és általános is az óhaj Treucsénmegyé- 
ben az egyesülésre, csak egy-két ember van, aki 
társadalmi utón fáradozik szervezni a — tétlen­
ségét. Ezeket ki kell hagyni a számításból, és 
nélkülük megcsinálni a vármeevei központi nép- 

i parti vezetőséget Bárhol I gyen i< ez a központ. 
Szerk.) /v/y néppárti.

Politika egyházi ügyben A besz­
tercebányai egvháztnegyehez tartózó Krstyene 
község plébániájának he'ölfes.-nel furcsa dishar- 

i monin keletkezett a nyitrai -zekesk ijoalan és 
Nvitva vara egye főispánja dr. Ki u.u. i. Viktor 
közölt. Az említet: plébániái javadalom .eleit a 
kegyúri jogot 13 részben a nvitrai kapialau,

; részben pedig' Salzburger krstyenei birtokos bírja- 
I A javadalom néhány hét előtt megüre—dven, a 

káptalan a maga részéről Lhlyarik kamenici 
plébánost presentalta es pedig azon az alapon, 
mivel Vhivárik a folyamodok közmi korra néz ve 

■ legidősebb volt e< az egvh../megyei ható-ág őt 
1 az el-ö 1 elven kaiul dália.

A cuupatrouus Salzborger, kegyúri jogának 
gyakorlásával ez esetben a nyitrai főispánt bízta 
meg. A főispán ur a megbízást elfogadta, a mi 
: ír magában véve is hiba volt, mert a főispán, 
m.üt közjogi méltóság sokkal magasabban áll, 
mint sem hogy holmi uj földesuiakuak a delegá­
tusa lehetne. Ezenkívül a politikai tapintat is 
követeli, hogy a főispán olyan személyes ügyek­
nek az intézésébe be ne folyjon, melyek sehogy 
-em tartoznak a varmegye adminisztrációjához. 
Éppen a vármegye fejének kell jó példát adnia 
arra nézve, hogy a közjogi állásokat nem szabad 
kihasználni személyes érdekeknek az előmozdítá­
sára, mert ezeknek az állásoknak egészen más a 
rendeltet esői:.

Mindezektől azonban eltekintve, ha már a 
főispán úr olyan előzékeny volt Salzherger úrral 
szemben, hogv a delegációját elfogadta, minden-
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esetre illett volna tekintethe vennie a nyitriti 
káptalan jelölését, illet! volna, ha neki ezen jelö­
lés elleti kifogása volt, a káptalannal barátságos 
tárgyalásba bocsátkozni. A káptalan egy olyan 
testület, in elvivel a főispán úr bármikor tárgyal­
hat tekintélyének minden serelme nélkül, külö­
nösen. ha az a főispáni tekintély olyan >:ilzber- 
j.er-fele megbízásnak a nimbusával van korül- 
tivezve.

A főispán úr azonban a káptalan jelölésere 
iigvet sem vetett, * hanem egészen más egyént 
praesentáh. a folyamodók között a legfiatalabliat 
es az egyházi ténykedés térén a legkevésbbé 
érdemeset, hímek a feltűnő eljárásnak az okát a 
főispán megbízójától Salzbergertől tudtuk meg, 
a ki a 1 apta'aii jv,öltjeitek. I hlyárikuak nyíltan 
kije i ntette. 11■ ■ _y a plébániát néppárti érzelmei 
miatt el nem nyerheti, béből az következik, hogy 
a fö>pán által pre-entált egyénnek az biztosit 
előnyt l'hlyárik felett, hogy nem sejtenek benne 
néppárti érzelmeket. Ezért volt kedves ez az 
egyen a főispánnak e> ez a kedvesség természe­
tesen átragad a főispán megbízójára i-.

A politikának a tisztán társadalmi vonatko­
zási! (igvekbe való ilyen behurcolásával lehet 
tahin szolgalatot tenni a kormánynak es a sza­
badelvű pártnak, de nem lehet paeificálni és nem 
lehet a főispáni állás pártatlansága iránt a vár­
megye köreiben bizalmat kelteni.

Fürdők látogatása, l'ős! ven fürdőt a 
hozzánk beérkezett 1 <M. sz. névjegyzék szel int i 
eddig ö72i) vendég látom’tu. Kétségkívül ha­
zatik egyik legla’og-itottah: gyógyhelye. 
Trencséa-Teplicen au--, l'-áig "VTil vendég for­
dult meg.

Meghosszabbított vasúti engedély.
- budapesti mérnök Vágujhelytúl 

Botfalu. Luhina e- ó-Tiiti irányában Miava felé 
vasútépítési engedi Kert loly aaiodott. Minthogy ez 
engedély lejárt, a kercsk. miniszter újból egy 
évre megbosszai oltotta.

Gazdák figyelmébe. Az 100->. évre 
alakítandó fedeztet esi állomások székhelyeinek és 
a takarmányárak megállapítása céljából f. évi 
szeptember hu ll eu délelőtt 10 órakor Nyitrán, 
a vármegyeház nagytermében értekezlet log 
tartatni.

Községi határzár. Kleeske és Bucsány 
községekben fellepett a száj es körömfájás. A 
nevezett községekben az alispán a határzárt 
táviratilag elrendelte es a marhajárlatoknak a 
hasított kör mit állatokról való kiállítását betiltotta.

Csak nem kell soha zavarba 
jönni ! Iienassit Emil francia festőnek egy mu­
harát megvette a kepei. Levelét, melyben a pénzt 
el küldői te. oly desperatusan irta, hogy a festő 
egv szót som volt képes abból kibetűzui. líenas- 
sit megmutatta ismerőseinek a levelet, de azok 
sem bírták megfejteni a rebuszt. X egiil valaki 
azt a tanácsot adta neki, hogy menjen el vala­
melyik gyógyszerészhez, azok ki bet űzik a legkep- 
telenebb recepteket, hát megfejti ezt a kéziratot 
is. Benassit szót fogadott. Beállít egy patikába, s 
e szavakkal odanyujtja a jirovisornak a papirost :

Képes ón ezt elolvasni V — A gyógyszerész 
feltette szemüvegét es erősen vizsgálta a meg­
fejtéssel dacoló figurákat. 1 lauem egyszerre fel­
találja magát, vesz egy sárga folyadékkal telt 
palackot, azután másikat egy vcrv-essel. ezekből 
egv ki'ebh üvege-éhe ónt. összekeveri, becsoma­
golja s at adja az ismeretlen kérdezősködtiuek e 
szavakkal : — Itt van koszén, tizet érte ."! fran­
kot. — Az üvegcsére még ráírta, hogy a recipe 
szerint használandó a gyógyszer. — A gyógy-zi- 
resz a festőt valami küldöncnek tűzte, a ki meg 
volt bízva a levél átadásával, melyet ó recipének 
tartott. Hogy a tartalmát nem bírta kibetűzui, 
az nem volt baj. Az élelmes gyógyszeres/, nem 
habozott. Helyes! Csak nem kell solia zavarba 
jönni!

nyitramegyei szemle.

lilllil CSARNOK, llntxt
A safranytermesztés Nyitramegyében és a 

safrányosok.
(Vége.)

A sáfrány termesztésben nem egyes gazdák, 
hanem valamennyien vettek részt. Kitetszik ez
a plébános jövedelmeinek összeírásából, a hol !••:- ,

említ telik, hogy a vizkereszti házszenteléskor 
(kolleda) minibniift tehetsegükhöz képest sáfrányt ; 
adományozlak a plébánosnak. H>76. évi október ; 
22-eti áldomást tartottak a sáfrányosok. mely , 
alkalomutai •"■() denar folyt be a templomi pénz. ! 
tárba, .-zkacsányi János félső-veszteniei plébános j 
ugvanazon évben december 17-én, különféle ki- 
sol.h isteiiti'.'teieti szerelvényekért a kálváriái (len­
gyel) szt Éviem rendieknek 2 uncia1 sáfrányt adott, 
s li'iTT-ben sáfrány-alainizsuáliól t. i. rendezett 
gyűjtésből miseimuidó ruhát szerzett a templomba, 
sőt ugyanazon év ápril 14-en az ersekt lielynök 
titkárának is kedveskedett az esperes plébános 
fél uncia sáfrány nyal, alighanem a szt. olajokért 
küldött ember útján.8 Dvovuiki (hela-udvarnoki) 
hazasok Illés, március 9-eu két szt. misére ló 
forint alapítványt tettek: az összeget a község 
vette kiéi -ön, s kötelezte magát évi kamat óimén 
2 uncia sai any,, vagy egy forintot fizetni, mi­
ből a sáli anyunk akkori értéke is megállapítható.

A felsű-veszteuici plébániához tartozó hívek 
a felhozott adatok szerint a 17-ik században saf- 
ránvt termesztettek ; a termc-bol tizedet adtak 
a plébánosnak, s elég nagy menny isvggi-1 adóztak 
a löhlesiii uak : az utólihi tulozásbt származha­
tott a nyitrai püspökségnek az az adandónak fel­
tüntetett jövedelme az eladott sáfrányból, a mely 
az löt'7-ben szerkesztett, de az 1 öbO-—1. évekre 
vonatkozó kimutatásban előfordul. Ennélfogva 
meglehetős biztonsággal állíthatjuk, hogy a sál- 
ránytermesztés a vesztenici völgyben már a lt'.-ik 
században dívott. Messzibbre visszafele adat hiá­
nyában nem ki'vrhetem nyomát ; valamint liig- 
gőben kell hagynom azt a kérdést is, nem ho­
zandó-e összeköttetésbe a veszte íiicvö gyi sálráuy- 
termesztes, úgy mint a darázsi sd/re«y/.r<7, a 
ziihorhtgyi apatsaggal. mely egykoron azon a vi­
dékén is birtokos volt.

A mit eddig a sáfrány termeszt Cm öl Nyitni- 
vármegyében a püspökség! és plébániai fel 
zesek nyomán előadtam, bőségesen megérő .-t i 
Bel Mátyás3 ls-ik századbeli hírneve' löldrajziro, 
ki mint latszik, a helyszínen tanulmányozott ter­
mesztési módot ts élénkén Írja le. Xijitraa'ii hh 'hjc 
kiváló dicsei elei e szolgálónak mondja, hegy igen 
nemes, a cilicinimU is kitiiniilih sá/Uhtyt kant-sít, 
s csodálkozását fejezi, ki hogy a termesztés Nyíl­
ra hol az ország inas vidékéitv nem terjed el, 
tovább azonban mondja, hogy annak az oka talán 
a sok veszód't g e- figyelmes gondozás, melyet a 
sálrauv :• i me-.: > igenvei.

lábuyira felásva, szépén kiegyenesítik ; fölosztják 
vetemeuyágyakra, melyek hosszúsága a földterü­
let szerint irányul, szelessége azonban olyan 
hogy a sáfrány szedők kezeikkel a virágot kenve)’ 
niesen elérhessek. Azután tenyérnyi magassága 
barázdákat húznak, melyek közé elhelyezik ■, 
hagymákat s gyengén fedik be a barázdákat por­
hanyó.« leiddel. A kiültetest szeptemberben vé». 
zik holdtölte kezdetével azon hiedelemben, hogy 
az ily módon elültetett hagymák korábban daga­
doznak s már a következő hónapban csíráznak 
a mi — mondja Bel — úgy történik is. Ha a 
gyökér hajtásokkal bővelkedik, május hónapban 
a barázdákat óvatosan lelássák, a sarjadó kis 
hagymákat leszedik es a kiültetésig száraz helvre 
elteszik. Télen a vetemeuy a termes veszélyezte­
tése nélkül fedetlen marad.

Az ültetvény tavaszkor gyenge > nem epen 
szop alakú lit-arjai hajt, mely meg egész n váron 
zöldült, szaradui kezd, mielőtt virágba hajtana, 
mi október vege felé történik. Minden virág ke­
hely ben három hihet hajt, s ezeket a bibeszál 
egv darabjával óvatosan e> nagy fig vie : un I kell 
kiszedni, s minthogy a sáfrány virág két nap alatt 
nyílik es elmúlik, a sáfrány-bibéket, a mint a 
virágzás beáll, napról-napra gyűjtik, mi sok 
vesződsvget é< szaporáikul munkát okoz.

Az összeszedett sáfrány-bibéket a veszieni- 
ciek gyönge tűznél nagyon lassan szárították, s 
megszántva. tiszta edényben száraz helyen tar­
togatták. Erős tűznél szárítva, a sáfrány 
feketíti és sokat veszít illatából. Körülbelül 40 
kilo virágból 5u0 gramm száraz sáfrány lehet 
nyerni.

Mint Bel Matyt. mondja, a vesztenici s.if- 
ráiiyternn-sztők bizonyos babonává hajló -toki- 
sokhoz ragaszkodnak. így az asszonyoknak bizo­
nyos időszakokban nem volt szabad a sáfrányos 
kertbe lepni, mert megjelenésük káros hatá-ti 
lett volna a termesre ; a sáfrány szedőknek nem 
volt szabad vasárnap vagy p. n'eken csr/májukar 
zsiradékkal kenui stb. A zsiradékról bizonyos — 
módja Bel — hogy áltaimasan hat az újonnan 
szedett sáfninyrn. - nem volt szüksége < vasár­
naphoz, vagy péntekhez folyamodni ; mert x nos 
tartóit; teve, a sáfrány bármely napon me.l. Lé­
tül s vesz:; értékűből,

A xvszletitcvölgyi lakosok a termesztett sáf­
rány nya i Mátyás tanúsága szvrnt, nemcsak 
Magva: ri.'t-e.ghan. bonéin a szomszédos tartolná- 
uyoki.oil is kereskedtek. B than ta'alni varost, 
mondja, a melyben salr.-.ny t.y al háza o veszten it 
nem lehetne látni. A kik közülük a külföldet föl­
keresik onnét citromot, na rat csőt. becses tűsze­
rűket hoznak vissza, s itthon saját cikkükké, 
árusítják. Bel feljegyzi roiuk azt az élelmességet 
is, hogy a mennyiben az otthon termesztett s 
igen finomnak tartott sáfrány a kereskedésre nem 
volt elegendő, pótlólag Becsből szereztek, s vit­
tek a községekbe és vásárokra eladás végett. 
Megemlíti meg Bel. hogy a veszteniciek otthon 
tel illesztett szőlővel e-s ízletes gyümölcsösei is

lie! Mátyás szerint a kitűnő minőségű sáf­
rányt. melyet nett c-ak az országban, hanem a 
külföldön . t agy r.il ci sültek, termesztettek Felső- 
é' A -íj- X’c-szteuicen es Szucsanyban: de az elő­
adottak sztiint, a sáfranytermesztó községekhez 
tartozott 1 -voi n:k (jelenleg Heia-l’dvarnok) es 

I Bai-s'c is. Helyiket Bel talán azért nem említett 
I meg, mivel a s; hátiyteiliie-sztest ők is a veszte­

nie! hutai I au le-kvö plébánia földön eszközi Itek. 
A sáfrány termoszt vs mikéntjét a veszteniciek a 
következőiig adlak elő: Választanak napos föld­
területet, a ti elv se nagyon kövér, se igen sovány­
ul legyen. Ízt kiiülveszik sövény nyel, s egy

1 Előbbi számokban sajtóhiba foh tán több hülyült 
Ivvr-si-n unii a-n.ik szóit. o tt. Ezennel Helyreigazítjuk. Szvrk.

- A következtetés égé.-zen helyes, mert 1677-ben 
nagycsütörtök ápr. lé ére esett. Szerit

Matliiae i'.eel: Notitia Hung. etc. 1742. 1V [I];, XOi 
433-445

községiöl-közsógre járva kereskednek.
Bél Mátyás nem említi ugyan, de a veszte­

nici plébánosok egyes feljegyzéseiből bizonyos, 
hogy a sáfrányosok keresekedői társulatot képez­
ték. Az erre vonatkozó egyenes adat ugyan elég 
későn tűnik fel a plébániái könyvekben, de nem 
lehet kételkedni, hogy az a feljegyzésnél sokkal 
korábban alakult meg, s valószínűleg már a 
17-ik században létezett.

1797). évi augusztus havában u. i a felső­
vesztenie határban az országút mellett uiegálda- 
tott egy kők ereszt, melyről mondatik, hogy a 
sáfranyos kereskedő - társulathoz tartozó felső- 
vosztetiici lakosok állították, latinul: „ad socie- 
tatem mercantilem Croaticam (!) pertinentiun.“ 
Hogy itt a „aoatica“ nein jelent horvátot, hanem 
hogy a bejegyzést eszköz lő csak a latin „crocus“, 
sáliátiy szóból hibásan képezte a jelzőt, az elób- 
benivkből nem lehet kétséges. A plébánosok nyil-
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vad küzködtek a nehézséggel, miképen képezze­
nek a latinban „rrocus“-ből jelzőt, s még az 
imént idézett helyen „Croatiea'-t használt az 
egyik, a másik 167G. okt. 22-én így vezeti be a 
már említett ÜO dénárt: „ex aldomass Crocari- 
orum“. A két adat egybevetéséből pedig kitűnik, 
hogy a sáfrányé* társulat nyoma már a 17-ik 
században jelentkezik.

Különben a sáfrányos társulat írásban kö­
telezte magát a kereszt fentartására; 1810-ben 
azonban a szkacsán-uradalmi tiszttartó szorgal­
mazására 40 frtnyi alapítvünynyal váltották meg 
tz elvállalt kötelezettséget.

1800. évi julius 6-án Holly György t'első- 
vesztenici esperes-plébános egy más kőkeresztet 
áldott meg Dvornik, most Béla-Vdvarnok alsó 
vegén, melyet 10 forint fentartósi alapítvány le­
fizetése mellett állíttatott .,bizonyos kereskedői 
társulat“. A társulat 14 tagja névszeriut van 
megörökítve, de már nem sáfráuyosoknak, hanem 
egyszerűen kereskedőknek mondatnak, s nincs i> 
többé nyoma a sáfrány termesztésnek. Ebből lehet 
következtetni, hogy akkor már vagy a sáfrány 
árhanyatlása, vagy valamely elemi csapás követ­
keztében a sáfrány termesztés, s vele együtt a 
sáfrány nyal való kereskedés is megszűnt. A lako­
sok azonban hosszú időn át. hozzászokva a keres­
kedési üzlethez, nem hagyták abba a kereskedést, 
hanem fentartva továbbra is a társulati szerve­
zetet, rövid áruval folytattak házaló kereskedést 
az országban. Ennek nyomát találjuk 1810-ben, 
midőn Homola János Béesben járt áruért, amely- 
alkalommal a templom számára is 390 írton vörös 
zászlót vásárolt.

Egyébként sokan élnek még Vesztenie vidé­
ken. a kik a múlt század közepéig folytatott rö­
vidáru kereskedésre emlékeznek. Ifacéra azonban 
annak, hogy a sáfrányos társulat átváltozott ke­
reskedői társulattá, s a sáfrányosok rövidárú 
kereskedők lettek : a nép ragaszkodva a hagyo­
mányos elnevezéshez, továbbra is a jelenkorig 
sáfrányosoknak nevezte, s nevezi a vesztenic- 
völgyi kereskedőket, kik a rövidáru kereskedéssel 
is felhagyva, jelenleg messziről felismerhető sze­
kereiken otthon termesztett és távoli vidékeken 
összevásárolt, gyümölcsösei folytatják a kereske­
dést. mint beavatottak állítják, nem éjien anyagi 
és egveb előnyükre. Eddig a vasúti közlekedés 
kevés változást idézett elő szekerező kereskedé­
sükben, lassan azonban szekerezésük az uj idők 
átalakító befolyása alatt nagyrészt a ínldmivelés 
előnyére meg fog szűnni, s gyümölcskereskedésük 
más haszonhnjtóbb irányt venni.

Felső és Alsó-Vesztenie, Szuesány, Dvor- 
nik, (jelenleg liéla-L dvarnok) és líacsicz paraszt 
községek, s mégis lakosaik a többi szomszédos 
paraszt községek lakosaitól feltűnően különböz­
nek viseletre es műveltségre, a mikben inkább a 
kisvárosi polgárokhoz hasonlítanak, a mely tüne- 
méuvnek a magyarázatát a vázoltak nyomán könv- 
nyen feltaláljuk kereskedői minőségükben, a mely 
manapig is részben megilleti őket.

Czeizel (iákor.
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i*r Alapittatott 1869-ben. esr

MIM NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb us szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- ezü-tnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elád cs vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási

ügyektől. Az igazgatóság.

Aki jó, tartós és elegáns

czipőt
akar venni

iskolába járó gyermekei 
számára,

az forduljon bizalommal

Sulgan András
czipész-Ozletébe

Nyitran, Vármegye-utca II sz
hol mindennemű saját kénitményti 
lábbelik urak, h -ó/yek >s >jy?r- 
»Iekek résiére tins választékban min­

dig raktáron vannak.

s<r- Székhaza Városháztér 3. sz. -cr

0000000000©

Vértes-féle sösborszesz minden házban 
szükséges.

Díszes temetkezési vállalat, első hazai érckoporsó gyári raktárral.
Ízleli helyisig : Hid-utca I. szám. NYITRÁN I.akis : Kalmár-utca 13. szám.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek 
szives tudomására hozni, hogy az eddig Bengyák 
István által vezetett

e temetkezési vállalatot e
Gebau-r Károly ur. vl.tö hazai érvkopnrsó gyáros 
raktárát Nvitrán átvettem és saját cégem alatt ve­
zetni fogom.

Miután minden e szakmába vágó díszes fel­
szereléssel rendelkezem, azon helyzetben vág) ok, 
hogy a tisztelt gyászoló közönséget legjutányosabb 
árban szolgálhatom ki minden, a legdíszesebb teme­
tésekhez is, tartozó árukkal. Ezen körülményt fel­
használva. '* dis/.es cyászkovsit is átvettem ; egy 
disz üveges gyászkocsit és egy díszes kék kocsit 
fiataloknak s azt a gyászoló feleknek ngv helyben, 
mint. vidéken bármikor rendelkezésre bocsáthatóm.

Bak táron tartok állandóan dús választékban 
első hazai gyártmányú kiilönfd** érv köp orsókat a 
le^.gyszerúhhtol a le gtimnnabbig, la koporsók al, 
s/ vilii vdvlvkvt. koszorúkat nagy választékban, 
szalagokat és igy t**ljes temetéseket kocsival vagy 
a nélkül, úgy helyben, mint vidéken rendezhetek, és 
ezeket a legolcsóbb árban számíthatom. Elválla­
lom kápolnák tvrmvk. szobák lehúzását Ivkvtv 
posztótal. ravatalok I elállítását, hullák vlsz.ál- 
litását. gyász tvstörök és portások felállítását, 
szóval minden e szakmába vágó dolgok elintézését 
a Ivgolvsolih gyári árban.

A gyászoló közönség >zives pártfogasát kéri, 
kiváló ti'Zt»*lettel

Szabó Imre,
nvitrai temetkezési vállalata.

FELT (I \ Ö ÚJDONSÁG!■ ce Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

e°‘vszer veszi és többé mást nem szíhat. 
1 oJ

]_eg-jo"b"b TTSilód-i francia,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

y*
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rOMOkZAT-FESTEK-GY/'R
I [tnslEiner Károly Becs. III. Híuplstr. 120.

t-oncrcegi i-» **•  --- »---— »'•"j
xoEutak, i|.tri.tanya te gyári társulatok, építési vállalatok, építő- 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
I. \ Ilii , ] < inli)kznt-i< sti kok. melyek míszbon fvloldlmlék, száraz állapotban,
I óraiakban - s -ifi kiilfiul i zfi mintában kilbnkint Ifi krt.il fölfelé szállíttatnak és a 

II I a esték szintisztaságát és tartóságát illeti, azonos az clajfestékkel.
gon l<oi-oi)ii jiitiilék uiVumlsi k kimutatAsáérl 

Hlintakártya, ugyczirltn utisités kivárr.tra ingyen és térmentve.

,Vcojegy.
A r* inni, ostendoi, londoni 

I Iá* srany.
,r. iaao-1, disz .-ro.-zttés ilisz- 
< klóv. Hol kitünteti e

FE 5SNC|
pálinka (sosborszesz)

V évles

Hirdetmények a „Nyitramegyci Szemle“ részére 
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

ig«EB3Ea*

hor.b'ii i .»
Valódi
30 ti) .
lirt - tilt tt.

olt hol

ai űzTszvresz 
féle

lais/nálatba’ a 1. os.M-
l-rltéilen tisztasága következté­
ben úgy kúbe. mint belső liasz- 
(lábdra miielen. i.• In't^ legjobban 
alkalmas, kültinnsen is a must 
annyira kedvelt gyiirómódszeire 
(massage Ki*unó sikerrel basz- 
náltatik kt..i:rn,ii, »«•/*•'•
lénk ellen, bénii'úsok, fictniiuk- 

,,y«/wa* •• kehinél, to­
vábbi" a fejben erősítés,-re, vala­
mint a száj tisztításai ;a : belsu- 
1, g gvomor-gnrea. ros-zullét, fe|-

______ _____ liji- sit.. . I -11 Katonáknak.
“ vadászoknak, turistáknak, levél- | 

- állatán tokai gyaloglóknak nélkalöihetetlen.
I mellékelt védjegygyei. I -y UV>S 

I éa 2 korona. Kapható: gyrgyitertárakban, 
rk' 1 - , 'léit /.n. - y vitrin : < n r- 

.» , ;... .iét hl no inaknál, altalaban
p|,.kálók a lenti télijét? eyel hlthnliik, vala-

;j3_;,u mint közvetlen:

Veríss l. Sas-gyógyszertárában, Lúgosén.

Jó és olcsó órák
3 , v irá-ban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Pcnrád János
era gyár é* aranynt nmek kiviteli háza 

llriix: bon - Csehország)
Jo nivkcl-n montoir-óra 3 fi t 7.. kr 
Valódi . zii't-p ni.-óra 6 frt >0 kr 
VhI 'mü * / üst lánc 1 frt 20 kr
NicKfl »'bi*•>/.I '• óra 1 fit V.*> kr

t i; ni ;» császári és kir. sassal 
var. tetve, több kiálli*ásón arany
(V, f. üst érmekkel Ion kitiintetvi- és 
• zifkr.- Hifin* elismerő V vebd.k* 1 
rendelkezik (18-63)

képes á rjr g > 7 éket livrnirnlt e küld ók ing) vn.

SbSÖBCET^í^ 13^'"

I ICH PIE-! ;

Allein echter Balsam j
au tu Schutzneil-*crlhek ’ i

A.Tteii in Pregracte!
kti Rshltiek-Sauerhrutin. i

Ey-yeiliil vtilócll tiujiol

Thierry k gyógyszerész BALZSAímA.
] a s í / háti stiff altul megvizsgálva is a jánlva. — Az 'ingek felszerel* se a kereste.
■ . z , ‘afavédelmi alatt áll. — fc balzsam belsőleg és külsőleg hezitálható. Kz 1. Vtol-
, II hatá-ii gycgysz' i* a tüdőnek, a n.ellnek minden kóros állapotában, enyhíti a
hurut cd. , siHav’tjn a váladékot, végei vett a fájdalmas köhögésnek s k'gyógyítja a b-giv- 
gibb bai«‘kat 2 Kitűnő hatása van a torokgyulad is rekedtség es a többi torokbajoknál. 
3 Alapo- a n #!ű/i a lázakat -4. Meglepőéi. gyógyítja a gyomor s a bél betegségi- kei és 

a testben f>. Szelíden im-ydiija elő a szék.- ést - a vér tisztulását, megtisztítja 
no g'Zabadit a búskomorságtól > a hypochondnatol, javítja az étvágyat s az 

Nagyér rú szolgalatokat te,z fogfájáskor, odvastogaknál és szájrothadáskor s 
uindon fog- és szájba jóknál, no eszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 

t, .. külsőiig csodálatos gvógvhatással bír a sebekre, új és régi forradásokia, or- 
hé - v. kiig.é.'. varral;, meging}«•tt s ‘megégetett tagokra, rüh. fekély a^bőrduzzadás és repe- 

-b. esetében, megszünteti a f-j fájást, zúgást, szaggatást, kösz vényt, fül fájdalmat >tb.

, .. Alapi......... ......  - —.......  -- -- c- , , - . . .
.'aratást a testben it. Szelíden mozdítja elő a szék.- est < a ver tisztulását, megtisztítja 
a veséket, mig'Zabadit a búskomorságtól s a hypochondriatol, javítja az étvágyat s az 

I emé.- zt est <1.
1 általában minden iog- és szájbajoknál,

hiúét 7. Külsőiig csodálatos gyógyhatásúi bír a sebekre, új és regi forradasokia, or-
bí
dés >1b. esetében, megszünteti _
( vV, |ünk mindig pontosan »?. itt iát Kató zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 

| ii,.r \ ; z. 1 u közvetlenül tőlem, gyárán bt 1 rendelnek eredeti s/ab cartonokban. Ausztria s
V.agiiU ország minden postaállon-ásána Inmevtv. l'J kis vagy t> dupla üreg -/A Bosznia é> ll^rczegovina fészere 

./ ,.n yx". K» rtsebb vnn küldetik szedje ’. Szétküldés elán fizetés v. előleg beküldést mellett.

^ierí szenved ön ? Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem 
mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

T hi city l. gjogjszeiTsz egyedül ialéili (zciitilolia-kciHícs

kinövés, képződmény, karbunknlu< 
körömgyüiés. a lábnak járásközben történt kisebesülése, fagyá< és égetés 

fekvés általi kisebesülése, torok daganat, meggyűlt vér, fül zúgás stb. stb

dagadt i.diak es csontrepedésekn 1, vagá
üveg. szálka, ionok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, 
ráknál, vvgre )okolvar. köröm féreg,
okozta sebek, a betegek é> gyermekek . . ,
eseteiben. — A szá’litas kizárólag a/ összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely c-omagolassal, posta- 
szállitási díjjal együtt :l K ."»0 fillér. Számos eredeti bizonyítvány vendelkcz^svc áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatásnélküli immisitások vevésétől s orra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
é> egem : Thing Adolf) Limited ggágytáva az r^rangyalboz- Prcgradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban feliiim alhat lan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, an* ál énekes, hb es hathatósabb, nem űrt sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esethet segítenek es eredménynyel járnak legalább az orvos érkeztéig, természet* sen nem 
szabad iiamisitványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják ki. hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó e. meghízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhír ú '/ereket kell használni, imly.knek minden családban az t she tőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk. mely .« valódiság minden jelét magán viseli, rendejük meg egyszerűen direkte és cimvzzii; :

Thierry Adolf i Limited , Őrangyal-gyógyszer ár Pregrada
liohitseh-Saucrbruun mt Vett.,

lvözp. rakiui' Budnjiesiiu lOliÖIv — Zágrábban MIT l’hLit Vt :I S. - I5ec<i vti Ü It ADV I,. 
(19-63) gyog> tárakban.

*v szuperfok:
StaEEÍuiíi kainitot

3

I
VxV • . . ... 72.. ..

g szavalolt 12.4°, ( tii-ra ka a 23—2-40. 1; vn- szavatolt 40°.. tiszta káli i4 — 71 *". •. ken-
(ii\a> káli tartabiii mai. savay káli tartalommal,

. :’S$L «*»•..'. la 01
I (loliámlragiazasia), továbbá

mimicnncinü (gyt li n* t trá g y aieléket3 azon kívül
~T" . 5BÍI. 8 S3 CO» 1

I isméit kiltm miii >c«rben .■ golrsóbban szállít a

(9s 99", n)

„FUHGAR1A“ műirégyg, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Bnciepes;, V. Fürdő-utca 8.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitráu.


